

## Введение

Пространственное измерение и совершенствование механизмов регулирования процессов развития национальной экономики имеет принципиальное значение для любой страны, но особенную значимость оно приобретает в странах, для которых характерна значительная площадь территории и разнообразие географических условий. В РФ экономическое пространство всегда играло определяющую и важную роль, его оптимальное использование всегда определяло, и будет определять политическое, национальное, демографическое, социальное и экономическое своеобразие государства. Проблемы регулирования межрегиональных экономических пропорций с учетом особенностей современной территориальной организации российской экономики и своевременность разработки современных направлений пространственного развития становятся как нельзя более актуальными в условиях членства России в ВТО, интеграции и глобальной нестабильности. В связи с этим, чрезвычайно важно исследовать и разработать экономические механизмы объединения усилий регионов РФ в формировании единого экономического пространства, что, в конечном итоге, будет способствовать укреплению конкурентоспособности отечественных производителей на мировых рынках, в том числе СНГ.

Стратегической целью регулирования пространственного развития российской экономики в среднесрочном и долгосрочном периоде выступает переход к инновационному типу поступательной макроэкономической динамики, что предполагает необходимость трансформации всех его источников, разработки и внедрения качественно нового механизма управления национальным хозяйством с учетом особенностей пространственного размещения ресурсов, обусловленных активизацией противоречивых процессов интеграции и глобализации.

Конкурентоспособность экономики, территориально-хозяйственных образований различных уровней межрегионального и мирового масштабов всё в большей степени определяется пространственным развитием. Повышение конкурентоспособности территориально-пространственных образований различного уровня требует вовлечения и мобилизации внутренних ресурсов за счет трансформации, модернизации и эволюции территориальной организации хозяйства и населения регионов страны. Определение приоритетных направлений развития территориально-пространственных образований различного уровня с точки зрения обобщения современного опыта в русле мировых тенденций с использованием механизмов рыночной экономики с учетом экономико-географических и социальных факторов может способствовать формированию целостных, конкурентоспособных территориальной социально-экономической системы.

Вместе с этим, формирование региональных интегрированных корпоративных структур признается ключевым фактором модернизации пространственного развития национальной экономики. Создание корпоративных форм и моделей совместной деятельности, максимально полно

учитывающих, с одной стороны, цели и потенциал участников, с другой, - особенности территориальной локализации взаимодействия субъектов экономической деятельности одной или смежных отраслей, или сфер региональной экономики, может стать важным фактором, импульсирующим модернизационный прорыв пространственного развития.

Действие факторов модели обеспечения сбалансированного пространственного развития в условиях слаборазвитой транспортной, энергетической, производственной и социальной инфраструктур обуславливает высокую неравномерность российского экономического пространства, что находит отражение в неравновесной динамике межрегиональных показателей.

Оценка масштабов, структуры и динамики межрегионального экономического неравенства в российской экономике, влияющих на условия обеспечения сбалансированного пространственного развития, будет способствовать выявлению всей совокупности взаимосвязей, предпосылок и условий, характеризующих возможность обеспечения сбалансированного развития региональной экономической системы в целом. Это позволит сформировать комплексный подход к оценке и регулированию социально-экономических процессов, реализуемых в рамках стратегии сбалансированного пространственного развития, предусматривающих приоритет социально-экономических интересов национальной экономики, а также обосновывающих необходимость достижения высокого уровня и качества жизни населения как конечной цели пространственного развития экономики.

В условиях нарастания межрегиональных экономических неравенств объективно необходима существенная централизация налоговых доходов в федеральном бюджете. По мере сокращения межрегиональных диспропорций, и, в особенности, сокращения разрыва между уровнем экономического развития наименее благополучных и типичных для страны регионов, открываются значительно более широкие возможности для использования преимуществ децентрализации. Поэтому программа стратегического пространственного развития РФ должна предусматривать пересмотр распределения налогово-бюджетных полномочий между Центром и регионами по мере решения, сформулированных в ней задач по сокращению межрегионального экономического неравенства.

Таким образом, решение актуальных вышеуказанных задач с учетом особенностей современной территориальной организации страны будет способствовать ускоренному социально-экономическому развитию РФ, причем не только как поставщика сырья на мировые рынки, но и производителя высокотехнологичной продукции; ее интеграции в глобальный рынок и обеспечит связанность страны, открывающую доступ территорий и их населения к источникам роста. Российская Федерация за счет научно обоснованного современного механизма регулирования пространственного развития может стать экономически мощной державой усилиями федеральных органов власти и активностью бизнес-сообщества.